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Beispiel:
Wir betrachten wieder das Vektorfeld

Berechnet man die Rotation, so ergibt sich

(@9)T €D =R\ {0}
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*© [2 ( . ﬂ B/vr(z?ﬂ ) * (z2+y2
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z2+y (12+y2)2 2+y (z2+y2)2
=0
Die Rotation von f(z, y) verschwindet zwar, aber f(z, y) besitzt auf
der
Menge D = R2\ {0} kein Potential.
Das Gebiet ist némlich nicht einfach zusammenhangend.
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Andere Darstellungen des Integralsatzes von Green Il v

Ersetzt man in der obigen Gleichungen den Vektor T durch den
auBeren Normaleneinheitsvektor n = (7%, —TI)T so folgt
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und damit die Beziehung y
2dwe e stonla,
/dlvt(x) dx = f (f,n) de
IK q"""s(
Die rechte Seite beschreibt den Gesamtfluss der Stramung durch
den Rand von K. Gilt also divf(x) = 0, so ist die Stromung
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Beispiel: L
. ) ’ 5 . Beispiel:
PerGraph‘elnerskalaren Cl-Funktion ¢ : D — R, D C R? Gebiet, Wir betrachten fir gegebenes + > 0 die Abbildung
ist eine Flache.
. . . 7 COS
Eine Parametrisierung ist etwa gegeben durch o, 2) = ( rsing ) . (p,2) € R2
z Uy,
uy
p(uy,up) == ug , ueD Die dadurch parametrisierte Flache ist ein unbeschrankter Zy|i
#(u1,u2) im RS,

Schranken wir den Definitionsbereich ein, etwa

(p.2) € K :=[0,2x] x [0.H] C R?
so erhalten wir einen beschrankten Zylinder der Héhe H.
Die partiellen Ableitungen sind

p —rsing p o]
2 = rcosy |, @ =|0
dp o dz 1

Die partiellen Ableitungen
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sind linear unabhangig.
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